

# 共青团重庆市潼南区委员会

潼团〔2021〕11号

签发人：唐铭悦

## 共青团重庆市潼南区委员会 关于2020年度法治政府建设情况的报告

区政府：

现将团区委2020年度发至政府建设情况报告如下。2020年，在区委、区政府的正确领导下，在区全面依法治区办的精心指导下，我单位以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神、党的十九届二中、三中、四中全会精神和习近平总书记全面依法治国新理念新思路新战略，围绕中心、服务大局、履职尽责、狠抓落实，现将相关工作总结如下：

### 一、主要举措

## （一）抓好干部职工法治学习教育

2020年以来，团区委主要负责人切实履行推进法治建设第一负责人的职责，领导班子成员重点学习《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，领会《规定》的指示精神，并积极贯彻落实。坚持通过领导班子会、干部职工会等会议组织全体干部职工集体学法懂法，采取多种多样的学习方式，深入学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，把宪法学习摆在突出位置。教育引导干部职工不断提高运用法治思维和法治方式推动工作的能力。充分利用各类新闻媒体，广泛深入宣传宪法和法律，带动干部职工尊法、学法、守法、用法，为推动法治建设营造了浓厚氛围。

## （二）大力加强青少年的思想道德和法制教育

一是在实践中引导广大青少年树立报效祖国、服务人民的远大理想。按照“七五”普法规划的要求，进一步加强青少年法制教育，组建青年讲师团，面向全区青少年开展普法宣讲活动，覆盖青少年1万余人；依托青少年之家通过宣讲小课堂、故事分享、心得交流，切实增加青少年对全面建设社会主义现代化国家的认知认同、行动自觉，帮助青少年在实践中掌握法律知识，增强法制观念，在广大青少年中倡导“爱国守法，明礼诚信，勤俭自强，敬业奉献”在基本道德规范，组织他们在服务社会、服务人民的实践中逐渐养成良好的道德习惯，提高思想道德素质。

二是树立并加强青少年法治意识。开展志愿者法治宣传基层行活动。邀请律师、专家前往全区各中小学，讲授《青少年的法律责任》《反对校园暴力 共建和谐校园》主题普法知识讲座，用真实案例让同学们了解法律、触摸法律，不断增强青少年遵纪守法意识和自我保护能力。开展志愿者走基层防电信诈骗宣传活动 6 场，参与志愿者人数 230 人，覆盖青少年 1000 余人，提高青少年自我保护的意识和技能，有效预防和减少青少年违法犯罪。积极运用“潼南共青团”等线上阵地开展青少年法治宣传及平安自护教育，累计推送相关信息 10 条，提高青少年自我保护的意识和技能，有效预防和减少青少年违法犯罪。

三是开辟并优化青少年宣教阵地。根据青少年群体特点，以区青少年活动中心、区 12355 青少年服务平台为主要依托，打造全方位、立体化的法治宣传教育阵地，对全区青少年开展法律教育和法律宣传，并及时做好设备维护和法律知识的更新。

### （三）抓实特殊青少年群体关爱帮教工作

不断抓好农村青少年群体普法宣传，通过实现家庭、学校、社区三结合，做到生活上解困、精神上解惑、行为上纠偏，使闲散青少年的违法犯罪得到有效遏制。同时，做好检察环节涉案未成年人关爱工作以及青年社区服刑人员结对帮教工作，积极配合司法行政等部门做好服刑青少年和刑释解教人员帮教工作，预防和减少重新犯罪。

#### （四）细心维护青少年合法权益

进学校、进企业开展“12355青春导航·助力成长”青年成长大课堂等主题活动10余场，建好12355青少年服务平台，设立潼南区法律援助中心团区委工作站，累计为200余名青少年提供心理疏导、司法救助和学业帮扶。

### 二、主要负责人履行法治建设第一责任人职责情况

一是抓素质教育，深入学习《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》等党规党纪，扎实开展“以案四说”警示教育、廉政教育，积极开展党风廉政约谈及党课教育，进一步提升干部职工“四个意识”，做到“两个维护”。二是抓学法用法。把学法用法贯穿于理论中心组、干部职工会学习中，带头严守党的纪律，把法治精神内化于心、外化于行，自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定，充分发挥了在法治政府建设中的引领示范作用，自觉作表率，提高了全体干部职工依法行政工作能力和法治化工作水平。三是抓干部任用。以身作则，率先垂范，带领干部职工严格执行中央“八项规定”，将学法用法纳入干部管理制度中，强化干部职工的日常管理，以工作纪律提升工作效率。严格遵循用人程序，优化干部队伍结构，未发生一例选人用人不正之风和腐败现象。四是抓严于律己，个人严格执行廉洁从政各项规定，认真贯彻执行民主集中制，严格执行“三重一大”集体决策、“一把手”末位表态制度。

### 三、工作不足及2021年工作主要安排

我委在法治建设工作虽然取得了一定成效，但与区委依法治区办的要求还有一定的差距。在接下来的工作中，我们一定会加强工作力度，采取更加有效的措施，不断推进团区委涉及到的法治政府建设相关工作，切实维护青少年相关权益，为全区青少年营造更加安全稳定和谐的社会大局。一是加强法治教育宣教。继续加强对干部职工的普法宣传教育，深入全区校园、青少年阵地，提高青少年的法治意识和法律素养；二是遵法守法。团区委将继续落实领导班子集体学法制度，着力提高领导干部运用法治思维和法律手段推进发展、维护稳定的能力。

共青团重庆市潼南区委员会

2021年2月4日